
   

 

 

 

选择题 

乙醇的熔沸点比含相同碳原子的烷烃的熔沸点高的主要原因是 （ ） 

A. 乙醇的分子量比含相同碳原子的烷烃的分子量大 

B. 乙醇分子之间易形成氢键 

C. 碳原子与氢原子的结合没碳原子与氧原子的结合的程度大 

D. 乙醇是液体，而乙烷是气体 

【答案】B 

【解析】 

乙醇分子间形成氢键，使熔沸点升高。 

 

 

 

选择题 

下列物质的类别与所含官能团都正确的是 （ ） 

A. 酚类 –OH B. CH3-O-CH3 醚类  

C.  醛类 –CHO D.  羧酸  –CHO  

   



【答案】B 

【解析】A、羟基没有与苯环之间相连，此有机物属于醇，官能团是

－OH，故 A错误；B、O原子与两个碳原子相连，此物质属于醚，官

能团是醚键，故 B正确；C、此有机物的官能团是酯基，此物质属于

酯，官能团是 ，故 C 错误；D、此有机物的官能团是羧基，

此有机物属于羧酸，官能团是－COOH，故 D错误。 

 

 

 

选择题 

下列有机物用系统命名正确的是( ) 

A. CH3CH(C2H5)CH3 2-甲基丁烷 B.  2-甲基-1-丙醇  

C. CH2BrCH2Br 二溴乙烷 D.  3-甲基-1,3-丁二烯  

【答案】A 

【解析】 

A．CH3CH(C2H5)CH3的最长碳链为 4，在 2号碳上含有 1个甲基，正

确命名为：2-甲基丁烷，故 A正确； 

B． 含有羟基的最长碳链为 4，在 2 号碳上含有羟

基，正确命名为：2-丁醇，故 B错误； 

C．CH2BrCH2Br含有 2个溴原子，正确命名为：1，2-二溴乙烷，故 C



错误； 

D． 中甲基在 2号位，正确的命名为：2-甲基-1,3-丁二烯，

故 D错误； 

故答案为 A。 

 

 

 

选择题 

在化学上经常使用氢核磁共振谱，它是根据不同化学环境的氢原子在

氢核磁共振谱中给出的信号不同来确定有机物分子中的不同氢原子。

下列有机物分子在氢核磁共振谱中只给出一种信号的是 

A. CH3 O CH3 B. CH3 CH2OH C. HCOOH D. CH3COOCH3 

   

【答案】A 

【解析】CH3OCH3 结构对称，只有 1 种等效氢，氢核磁共振谱中只

给出一种信号，故 A正确；CH3 CH2OH有 3种等效氢，氢核磁共振

谱中只给出三种信号，故 B 错误；HCOOH 有 2种等效氢，氢核磁共

振谱中只给出两种信号，故 C错误；CH3COOCH3有 2种等效氢，氢

核磁共振谱中只给出两种信号，故 D错误。 

 

 

 



选择题 

某学生将一氯丙烷和NaOH溶液共热煮沸几分钟后，冷却，滴入AgNO3

溶液，结果未见到白色沉淀生成，其主要原因是( ) 

A、加热时间太短   B、不应冷却后再滴入 AgNO3溶液 

C、加 AgNO3溶液后未加稀 HNO3 D、加 AgNO3溶液前未用稀 HNO3

酸化 

【答案】D 

【解析】检验卤化氢应该在酸性环境中，而卤代烃的水解是在碱性环

境中完成的，所以再加入硝酸银溶液之前要先酸化，答案选 D。 

 

 

 

选择题 

下列有机反应中，不属于取代反应的是（ ） 

A. +Cl2  +HCl  

B. CH2=CH2 + Br2 →CH2BrCH2Br 

C. ClCH2CH2CH3+NaOH  HOCH2CH2CH3+NaCl  

D. +HO-NO2 +H2O 

【答案】B 

【解析】 

A． ，甲苯中甲基上的氢原子

被氯原子取代，该反应属于取代反应，故 A不符合题意； 



B．CH2=CH2 + Br2→CH2BrCH2Br，该反应为加成反应，故 B符合题意； 

C．ClCH2CH2CH3+NaOH HOCH2CH2CH3+NaCl，ClCH2CH2CH3中

氯原子被羟基取代，该反应属于取代反应，故 C不符合题意； 

D． ，苯环上的氢原子被硝基

取代，该反应属于取代反应，故 D不符合题意； 

故答案为 B。 

 

 

 

选择题 

下列物质在水中最难电离的是（ ） 

A. HCl B. H2CO3 C. C2H5OH D. 苯酚 

【答案】C 

【解析】 

C2H5OH是非电解质，在水溶液中不能发生电离，而 HCl是强电解质，

H2CO3和苯酚是弱电解质，故在水中最难电离的是乙醇，故答案为 C。 

 

 

 

选择题 

相同物质的量的下列有机物，充分燃烧，消耗氧气的量相同的是 

A. C3H4和 C2H6 B. C3H6和 C3H8O 



C. C3H6O2 和 C3H8O D. C3H8O 和 C4H8O2 

【答案】B 

【解析】 

试题充分燃烧时 1mol 碳原子消耗 1mol 氧气，4mol 氢原子消耗 1mol

氧气，设有机物均为 1mol，则：A．C3H4 消耗氧气的物质的量为（3+

）mol=4mol，C2H6 消耗氧气的物质的量为（2+ ）mol=3.5mol，消

耗的氧气不同，故 A 错误；B．C3H6 消耗氧气的物质的量为（3+ ）

mol=4.5mol，C3H8O 消耗氧气的物质的量为（3+ - ）mol=4.5mol，消

耗的氧气相同，故 B 正确；C．C3H6O2 消耗氧气的物质的量为（3+ -

）mol=3.5mol，C3H8O 消耗氧气的物质的量为（3+ - ）mol=4.5mol，

消耗的氧气不同，故 C 错误；D．C3H8O 消耗氧气的物质的量为（3+

- ）mol=4.5mol，C4H8O2 消耗氧气的物质的量为（4+ - ）mol=5mol，

消耗的氧气不同，故 D 错误；故选 B。 

 

 

 

选择题 

下列卤代烃在 KOH 醇溶液中加热不反应的是(   ) 

①  ②  ③(CH3)3C—CHBr2 ④CHCl2—CHBr2 



⑤  ⑥CH3Cl  

A. ①③⑥ B. ②③⑤ C. ②④ D. 全部 

【答案】A 

【解析】 

卤原子邻碳上有 H 原子的卤代烃在 KOH 醇溶液中加热能发生消去反

应，据此分析作答。 

①有机物发生消去反应发生后将会形成不饱和键，而氯苯中相邻的

碳原子是苯环的一部分，若消去再形成双键破坏苯环结构，故不能发

生消去反应，故①符合题意； 

② 中和氯相连的碳的相邻碳原子上有氢，故能消去，

生成对应的烯烃和氯化钾，故②不符合题意； 

③(CH3)3C—CHBr2 中和溴相连的碳相邻碳原子上没有氢，故不能消

去，故③符合题意； 

④CHCl2—CHBr2 中和氯或溴相连的碳相邻碳原子上有氢，故能发生

消去反应，故④不符合题意； 

⑤ 中和溴相连的碳的相邻碳原子上有氢，故能发生消去反应，

生成对应的烯烃和氯化钾，故⑤不符合题意； 

⑥一氯甲烷只有一个碳，没有相邻的碳，所以不能发生消去反应。

故⑥符合题意； 

①③⑥均不能发生消去反应，故答案为 A。 

 

 



 

选择题 

饱和一元醇 29.6 g和足量的金属Na反应，生成标准状况下氢气为 4.48 

L，该醇可氧化成醛，则其结构可能有几种( ) 

A. 2种 B. 3种 C. 4种 D. 5种 

【答案】A 

【解析】 

标准状况下氢气为 4.48L即 0.2mol，质量为 0.4g， 

2CnH2n+1OH～～～～～～～～H2 

(12n+2n+2+16)×2    2 

29.6g   0.4g 

则： = ，所以 n=4，能氧化生成醛的醇有：

CH3CH2CH2CH2OH；(CH3)2CHCH2OH共 2种；故答案为 A。 

 

 

 

选择题 

制取无水酒精时，通常需向工业酒精中加入下列物质，并加热蒸馏， 

该物质是（ ） 

A. 生石灰 B. 金属钠 C. 浓硫酸 D. 无水硫酸铜 

【答案】A 

【解析】 



工业酒精中酒精与水易形成共沸混合物，不能直接蒸馏，应加 CaO，

与水反应后增大与乙醇的沸点差异，然后蒸馏可得到乙醇；而无水硫

酸铜可检验水，无水硫酸铜与水生成的五水硫酸铜受热又分解；Na

与水和乙醇均反应；浓硫酸和乙醇混合加热要发生化学反应；故答案

为 A。 

 

 

 

选择题 

某有机物完全燃烧生成 CO2 和水。将 12g 该有机物完全燃烧的产物

通过浓硫酸，浓硫酸增重 14.4g；再通过碱石灰，碱石灰增重 26．4g，

该有机物的分子式为（ ） 

A. C4H10O B. C2H6O C. C3H8O D. C2H4O 

【答案】C 

【解析】 

根据浓硫酸和碱石灰增重的质量可计算有机物生成的水和二氧化碳

的物质的量，根据 C元素、H元素守恒和 O元素守恒可计算有机物中

C、H、O元素的物质的量，进而计算各元素的物质的量之比，最终可

计算有机物的分子式。 

浓硫酸增重可知水的质量为 14.4g，可计算出 n(H2O)= =0.8mol，

n(H)=1.6mol，m(H)=1.6g；使碱石灰增重 26.4g，可知二氧化碳质量为



26.4g，n(C)=n(CO2)= =0.6mol，m(C)=7.2g，m(C)+m(H)=8.8g，

有机物的质量为 12g，所以有机物中氧的质量为 3.2g，n(O)=

=0.2mol， n(C)：n(H)：n(O)=0.6mol：1.6mol：0.2mol=3：8：1，即实

验式为 C3H8O，由于 C3H8O 中碳原子已经饱和，所以分子式也为

C3H8O；故答案为 C。 

 

 

 

选择题 

某醇与足量的金属钠反应，产生的氢气与醇的物质的量之比为 1：1，

则该醇可能是（ ） 

A．甲醇 B．乙醇 C．乙二醇 D．丙三醇 

   

【答案】C 

【解析】 

试题分析：金属与醇反应，醇中﹣OH 中的氢原子被还原生成氢气，

根据 H原子守恒可知，n（一元醇）= n（H2），产生的氢气与醇的物

质的量之比为 1：1，则说明有机物中含有两个羟基． 

解：醇与足量的金属钠反应，产生的氢气与醇的物质的量之比为 1：

1，则 1mol该醇中含有 2mol羟基． 

A、1mol甲醇中只含有 1mol羟基，故 A错误； 



B、1mol乙醇中只含有 1mol羟基，故 B错误； 

C、1mol乙二醇中含有 2mol羟基，故 C正确； 

D、1mol丙三醇中含有 3mol羟基，故 D错误． 

故选 C． 

 

 

 

选择题 

下列有关化学实验操作或说法正确的是( ) 

A. 苯酚中滴加少量稀溴水出现三溴苯酚的白色沉淀 

B. 用无水乙醇和浓硫酸加热到 140℃可制得乙烯气体 

C. 乙醛发生银镜反应后试管可以用水清洗 

D. 银氨溶液的配置时，将稀氨水滴入硝酸银溶液，边加边振荡，至

白色沉淀恰好消失为止 

【答案】D 

【解析】 

A．苯酚中滴加大量浓溴水才出现三溴苯酚的白色沉淀，少量稀溴水

不能产生白色沉淀，故 A错误； 

B．用无水乙醇和浓硫酸加热到 170℃可制得乙烯气体，140℃时生成乙

醚，故 B错误； 

C．乙醛发生银镜反应后试管内壁的 Ag不溶于水，应用先用稀硝酸洗

涤，再用水冲洗，故 C错误； 



D．银氨溶液的配制方法是将稀氨水滴入硝酸银溶液，边加边振荡，

至白色沉淀恰好消失为止，故 D 正确； 

故答案为 D。 

 

 

 

选择题 

由 2-氯丙烷制取少量的 1,2-丙二醇( )时，需要经过下列

哪几步反应(  ) 

A. 加成→消去→取代 B. 消去→加成→水解 

C. 取代→消去→加成 D. 消去→加成→消去 

【答案】B 

【解析】 

由 逆 推 法 ， CH3CH （ OH ）

CH2OH→CH3CHBrCH2Br→CH3CH=CH2→CH3CHClCH3 确定反应类型。 

用 逆 推 法 判 断 ： CH3CH （ OH ）

CH2OH→CH3CHBrCH2Br→CH3CH=CH2→CH3CHClCH3，则 2-氯丙烷应

首先发生消去反应生成 CH3CH=CH2，CH3CH=CH2 与溴发生加成反应

生成 CH3CHBrCH2Br，CH3CHBrCH2Br 发生水解反应可生成 1，2-丙二

醇， 

故选 B。 

 



 

 

选择题 

下列实验事实不能用基团间相互作用解释的是（ ） 

A. 与钠反应时，乙醇反应速率比水的反应慢 

B. 苯酚能与氢氧化钠反应而乙醇不能 

C. 乙醇能使酸性高锰酸钾溶液褪色而乙酸不行 

D. 苯、甲苯与硝酸发生硝化反应时，甲苯的反应温度更低 

【答案】C 

【解析】 

A．乙醇中羟基上的氢不如水中羟基上的氢活泼，说明烃基对羟基产

生影响，故 A能用基团间相互作用解释； 

B．苯酚可以看作是苯基和羟基连接，乙醇可以看作是乙基和羟基连

接，苯酚能跟NaOH溶液反应而乙醇不能，则说明苯基对羟基有影响，

故 B能用基团间相互作用解释； 

C．乙醇具有还原性，能被强氧化剂如酸性高锰酸钾溶液氧化，而乙

酸不具有还原性，这是官能团的性质，与所连基团无关，故 C不能用

基团间相互作用解释； 

D．甲苯与硝酸反应更容易，说明甲基的影响使苯环上的氢原子变得

活泼易被取代，故 D能用基团间相互作用解释； 

故答案为 C。 
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